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 لأحماض والقواعدلالخواص الفٌزٌائٌة  -
الخل ,  اللٌمون والجرٌب فروت لاحتوائهما على  المحالٌل الحمضٌة طعمها لاذع . مثل -1

 حمضً الكربونٌن  والفسفورٌن الموجودان فً المشروبات الغازٌة  حمض السترٌن , 

  المحالٌل الماعدٌة : طعمها مر وملمسها زلك . مثل الصابون . -2

 للأحماض والقواعدالخواص الكٌمٌائٌة  -
لأنها تنتج أٌونات فً الماء , وكلما كان  القدرة على توصٌل الكهرباءمحالٌلها لها  -3

 الحمض و الماعدة ألوى زاد لوته التوصٌلٌة

 مثل , ورق تباع الشمس , مٌثٌل البرتمالً .. الخ التأثٌر على لون الأدلة الكٌمٌائٌة  -4

 لٌنطلك منها غاز الهٌدروجٌن  الفلزاتالأحماض تتفاعل مع  -5

Zn  +  2HCl →  ZnCl2   +  H2 

 CO3  تفاعل الأحماض مع كربونات الفلزات -6
HCO3 وبٌكربونات الفلزات-2

وٌنطلك غاز  -

CO2   مثل إضافة الخل وصودا الخبز , ٌصدر فماعات التً هً ثانً أكسٌد الكربون : 

CH3COOH  +  NaHCO3  →   CH3COONa +  H2O  + CO2 

 
 

  CaCO3للتعرف على الصخر الجٌر   HClٌستخدم علماء الأرض )الجٌولوجٌون( محلول 

 دل على أن الصخر ٌحوي مادة الجٌر CO2فإذا تصاعد فماعات 

 

   Amphotericالمادة المترددة )أمفوترٌة( 

 مادة تسلن سلون الحمض والماعدة  
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 نظرٌة آرهٌنٌوس 

Hؼطٓ أُٔوبث ٌٕذسَجٕه َح فٓ انمبء ٔخفكك:  الحمض- 
+

     

HBr
H2O H+

+ Br-
 

OHكسٕذ ؼطٓ أُٔوبث ٌٕذسََحخفكك فٓ انمبء : ح الماعدة- 
-

 

NaOH
H2O

Na+
+ OH-

 

Hلأهه ًتفكك إلى   متعادلالماء  ≈
+
  ,  OH

-
 ≈  

H2O H+
+ OH-

 
 

 برونستد  –نظرٌة لوري 

 ) وٌصبح لاعدة مرافمة(   ٔمىح بشَحُن نهقبػذة:  الحمض- 

 صبح حمض مرافك() وت   : حسخقبم انبشَحُن مه انحمض الماعدة- 

 

 
 لاحظ دوز الماء في المعادلت الأولى اطتقبل بسوجىن وفي المعادلت الثاهيت مىح بسوجىن 

 )أمفوتري(  :. الماء متردد

  لوٌس نظرٌة

 : مادة تستقبل أزواج إلكترونيت الحمض- 

مادة تمنح أزواج إلكترونيت  :-   الماعدة 

 
   , الهالىجيىاث , جمىح المىاد صفت القاعدًت  , N , Oعادة الرزاث التي جحىي أشواج إلكتروهيت حسة مثل 

 حظب لىيع الماء صفت قاعديتذزة الأكسجين ًمىح  الصوج الالكترووي على 
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خاصة فً الأحماض العضوٌة التً  تون وكٌف نمٌز الهٌدروجٌن أنه بر

 تحوي أكثر من هٌدروجٌن 

 CH3COOHمثم حمض انخم 

 نمشحبط بزسة راث سبنبٕت كٍشبٕت ػبنٕت ٌُ انٍٕذسَجٕه انحبمضٓ انٍٕذسَجٕه ا

C O

O

H

H

H

H

-
+ NaOH

C O

O

H

H

H

Na

-
+ H2O

 

 

 

قذسة انٍٕذسَجٕه ػهّ انخأٔه حؼخمذ ػهّ قطبٕت سابطً  . فٓ حمض الإٔثبؤُك ُٔجذ فشق 

 هُل .كبٕش نزا ٔخأٔه انٍٕذسَجٕه فٓ انمح O-Hكٍشَسبنبٕت كبٕش 

   نزا ٌُ حمضفشق انكٍشَسبنبٕت ػبنٓ  F-Hفٓ 

فشق انكٍشَسبنبٕت قهٕم جذا ٔكبد لا ٔزكش نزا نٕس لأْ  C-Hجمٕغ انشَابط انبىزٔه نٕس حمض 

 .ٕه انقذسة ػهّ انخأٔه فٓ انمبء ٌٕذسَج

 

+H3Oلأن 
+H هو بروتون متمٌه   

+ H2O H3O+

 

 

 للأحماض والمواعد )المرافمة( الأزواج الممترنة
+Hلاعدة + 

 +H –حمض ممترن      ,       حمض  ← 
 لاعدة ممترنة ←

 الحمض الضعٌف مرافمه لاعدة لوٌة   و   الحمض الموي مرافمه لاعدة ضعٌفة -

 و  الماعدة الضعٌفة مرافمها حمض لوي   الماعدة الموٌة مرافمها حمض ضعٌف -
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 الماء القاعدة الحمض 

 آرهينيوس
 متعادل -OHٌمنح  +Hٌمنح 

لم ٌفسر السلون الماعدي للمواد التً لا : ػٕب انىظشٔت 

 -OHتحوي 

-لوري
 برونستد

 

+Hٌمنح 
 أمفوتري +Hٌستمبل  

لم ٌفسر السلون الحامضً ولا  : ػٕب انىظشٔت

  Hالماعدي عند غٌاب 

 لاعدة -eٌمنح  -eٌستمبل  لويس  

 ولواعد النظرٌتٌن السابمة ٌشمل أحماض مٕزة انىظشٔت
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 تفكن كلٌا فً الماء . ت -

: حمض الهٌدروكلورٌن , حمض الكبرٌتٌن , حمض النٌترٌن , الأحماض  مثل

 ,   HClO4الأكسجٌنٌة مثل 

 تتفكن جزئٌا فً الماء 

  ()مثل الأمٌناتالنشادر والمواد العضوٌة النٌتروجٌنٌة لواعد ضعٌفة  

 ( أحماض ضعٌفة RCOOHالأحماض العضوٌة )

 

 ثابت الاتزان الدٌنامٌكً للتأٌن 

 ,, كلما كان أكبر كان الحمض ألوى  Kaثابت اتزان تأٌن الحمض   -1

 ,, كلما كان أكبر كانت الماعدة ألوى  Kbثابت اتزان تأٌن الماعدة   -2

 تدرٌب : أكتب معادلات التأٌن وتعبٌر ثابت التأٌن للأحماض والمواعد التالٌة

  معادلة التأٌن تعبٌر ثابت التأٌن

   
[   

 ][    
 ]

[     ]
 HClO2

-+ H2O ⇋ H3O++ ClO2
- 

 

   
[   

 ][   
 ]

[    ]
 HNO2 

-+ H2O ⇋ H+   +  NO2
- 

 

   
[   

 ][   ]

[   ]
 HIO -+ H2O ⇋ H+   +  IO- 

 

   
[        

 ][   ]

[        ]
 

C6H13NH2 + H2O ⇋ C6H13 
NH3

+ + OH - 
 

 

   
[       

 ][   ]

[       ]
 

C3H7NH2 + H2O ⇋ C3H7 
NH3

+ + OH - 
 

 

   
[    

 ][   ]

[   
  ]

 CO3
2-+ H2O ⇋ HCO3

- +OH-  

 

   
[     ][   ]

[    
 ]

 HSO4
-+ H2O ⇋  H2SO4 +OH- 
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HASO4
2- +  H2O  ⇋ ASO4

3-  +  H3O+ 

 

+Hتتأٌن فً الماء عدة مرات فً كل مرة تفمد 
ولكل  وتظهر علٌها شحنة سالبة 

 ختلف عن الأخرى معادلة ثابت تأٌن م

=Ka

=Ka 

 

H2SeO3 + H2O ⇋ HSeO3 معادلة التأٌن الأولى 
-  + OH- 

HSeO3 معادلة التأٌن الثانٌة
-  + H2O  ⇋ SeO3

-  +  OH- 

 

 

 معادلات تأٌن 3حمض الفسفورٌن ثلاثً البروتون أي له 

 

PO4
3-

+ H2O HPO4
2-

+ OH-

PO4التفاعل الامامً : الماعدة  
 استمبل بروتون من الماء -3

HPO4استمبل بروتون من  -OHالتفاعل العكسً : الماعدة 
2-  

H2O(l) H+
(aq) + OH-

(aq) Kw = 1 × 10-14
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     [  ]                  [  ]         

     [   ]              [   ]          

   [  ]  [   ]  لجمٌع المحالٌل المائٌة        

pH + pOH = 14   

 :   

 

 

 

[   ]  
  

[  ]
  

    4

   5
        

       [  ] حمضًالمحلول                       

H]، احسب   3لأحذ يحانُم الأحًاض =  (pH)إرا عهًج أٌ قًُت     :سؤال 
+
] .        

 [  ]                

 ؟   نهًاء انُقٍ (pH) احسب انرقى انهُذروجٍُُ  س: 

         pH = pOH = 7مخؼبدل ٔؼىٓ   

 

H3O]  نًحهىل َبهغ (pH)احسب قًُت س :
+
 mol/L  (  ،log2=0.3) 0.002  فُّ  [

2 x 10
-3 

 إنّ سمز ػهمٓ  0.002وحُل 

       [   
 ]  

                
    [        ]                  

 pHوحسب 

 

 حمضٓ
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( نًحهىل َبهغ ]pHاحسب قًُت )س: 
-

OH ُّ0.0005[ ف M
       
 (log5 = 0.7 ) 

5 x 10
-4 

 إنّ سمز ػهمٓ  0.0005وحُل 

        [   ]  
                

 [        ]            
        

 

 pOHوحسب 

pH = 14 – 3.3 = 10.6               ْقبػذ pH = 14 – pOH   

 

 
pOH = 9     ,  pH = 14-9 = 5 

 

طرٌمة لتحدٌد تركٌز محلول ما بتفاعل حجم معلوم منه مع محلول آخر معلوم التركٌز   -

)محلول لٌاسً( 

ملح +  ←معاٌرة الأحماض والمواعد ترتكز أساسا على تفاعلات التعادل )حمض + لاعدة  -

 ماء( 

. إذا   -OHمع عدد مولات  +H: هً النمطة التً ٌتساوى فٌها عدد مولات   - نمطة التكافؤ

 كانت نمطة التكافؤ عند

 pH = 7   هنا تسمى نمطة التكافؤ بـ نمطة التعادل (الحمض والماعدة لوٌٌن(    ,pH > 7 

 الماعدة لوٌة والحمض ضعٌف 

pH < 7  الحمض لوي والماعدة ضعٌفة 

 عند كل إضافة محلول لٌاسً  pHالتغٌر فً  لمرالبة pHmeterٌستخدم جهاز  -

للوسط  pH حمض أو لاعدة ضعٌفة تكتسب لوناً معٌناً ٌعتمد على لٌمة هً   - كواشفال

  الموضوع فٌه

نمطة النهاٌة  : النمطة التً ٌتغٌر عندها لون الكاشف   -

 الكاشف أزرق بروموثٌمول : مناسب عند معاٌرة حمض لوي بماعدة لوٌة  -

 فٌنوفثالٌن  :  مناسب عند معاٌرة حمض ضعٌف  بماعدة لوٌةالكاشف  -



Acids , Bases , Salt and Buffers  

 

 
9 

 
 

 انكبشف حغٕش نُن ٔجب اخخٕبس انكبشف بحٕث أن وقطت انخكبفؤ حكُن ضمه مذِ 

نزا فٍُ ٔىبسب مؼبٔشة انقُاػذ حٕث    pH 9.5 - 10.6اي بٕه مثلا انثٕمُنفثبنٕه ٔقغ مذ

 10.6َلا حزٔذ ػه  9.5أن وقطت انخكبفؤ لا حقم ػه 

انكبشف انؼبنمٓ )انكبشف انؼبو( : ػببسة ػه مزٔج مه ػذة كُاشف ,  ٔىبسب جمٕغ 

 ٔخغٕش نُوً .   pHأوُاع انمؼبٔشاث حٕث ػىذ كم 

 

 حمض ولاعدة لوٌٌن  لاعدة ضعٌفة vsحمض لوي 
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 حمض ولاعدة ضعٌفٌن  حمض ضعٌف  vsلاعدة لوٌة 

 

 

 

 

فً منحنى معاٌرة الاحماض 
متعددة البروتون  ٌظهر أكثر من 

 نمطة تكافؤ 
 بعدد البروتونات 

 

             

   

 

Mb = 0.1  ,  Vb = 18.28  ,   Ma = ?  ,  Va = 25 

   
    

  
 

         

  
          

 

Mb = 0.1  ,  Vb = 43.33 ml  ,   Ma = ?  ,  Va = 20 ml 

   
    

  
 

         

  
         

 

Mb جسكيز القاعدة 

 Vb  حجم القاعدة  ,   

Ma جسكيز الحمض 

,  Va حجم الحمض 
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Mb =?1  ,  Vb = 25 ml  ,   Ma = 0.59≈ 0.6   ,  Va = 49.9 ≈ 50 ml  

   
    

  
 

      

  
            

 

   
    

  
 

      

   
       

H2SO4   +  2NaOH  →  Na2SO4 +  H2O 

لذلن  NaOHمول من  2المعادلة الموزونة تبٌن أن كل مول من حمض الكبرٌتٌن ٌحتاج 

 2نضرب حجم الماعدة فً 

𝑀𝑎  
𝑉𝑏𝑀𝑏

 𝑉𝑎
  

         

     8
      𝑀 

 

 َسخذل عهً قىة انحًط كانخانٍ : 

 -pH أو    مىخفضpOH  مشحفغ 

 -Ka مشحفغ      

 

 َسخذل عهً قىة انقاعذة كانخانٍ : 

 -pH   َمشحفغ  أpOH  مىخفض 

 -Kb       مشحفغ 

 

   أقىي كاٌ حىصُهُخّ أعهًانقاعذة  \كهًا كاٌ انحًط 
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, فإذا كاهت متظاويت . قازن  10مسفىعا لأض , قازن بين قىي  10أعداد مضسوبت في  Kaو  Kbعادة قيم 

 بين الاعداد الصحيحت 

 ؟  حىصُهُت إنً الأقمعهً الأ الأحًاض انخانُت يٍ رحب،  حسب انجذول انخانٍس : 

  Ka يعادنت انخفكك انًادة

HClO4 HClO + H2O ↔ H3O
+ 

 + ClO
-

 3.1 x 10
-8 

 

NH4
+

 NH4
+
 + H2O ↔ H3O

+ 
 + NH3 5.6 x 10

-10 
 

HCN HCN   + H2O ↔ H3O
+ 

 + CN
- 

6.2 x 10
-10 

 

HSO4
-

 HSO4
-
 + H2O ↔ HO

- 
 + H2SO4  1 x 10

3 
 

 

 باسخخذاو بُاَاث انجذول أدَاِ رحب انًحانُم انخانُت حصاعذَا حسب قىة انقاعذَت : س: 

 CH3NH2 C2H5NH2 C6H5NH2 NH3 انقبػذة

Kb 

 كهفه 298ػىذ 
4.3 x 10

- 4 
6.4 x 10

- 4
 4 x 10

 –10 
2 x 10

-5
 

  

 

 من حمض  شمها الموجب مشتك لاعدة وشمها السالب مشتك مركبات أٌونٌة : 

  تمٌؤ الأملاح ٌعطً محالٌل مختلفة الأوساط

 ولاعدة لوٌة ملح مشتك من حمض لوي -1

 متعادلة محالٌلها  
HCl + KOH  KCl  +  H2O

KCl  +  H2O  K+   +  Cl- pH = 7
 

 

 ملح من لاعدة لوٌة وحمض ضعٌف  -2

 لاعدٌةمحالٌلها 
+ NaOH NaF + H2O

NaF + H2O Na+
+ HF + OH- pH > 7

HF

 
 

  ملح من حمض لوي ولاعدة ضعٌفة -3

  حامضٌةمحالٌلها 

 

HNO3 + NH4OH NH4NO3 + H2O

NH4NO3 + H2O NH4OH + H+
+ NO3

- pH < 7 
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نترات 

 الأمونٌوم

NH4NO3 + H2O NH4OH + H+
+ NO3

- pH < 7

 حمضً

كبرٌتات 
 البوتاسٌوم

K2SO4 + H2O ⇋ 2K+ + SO42-         pH = 7 متعادل 

إٌثانوات 
 الروبٌدٌوم

CH3COORb + H2O ⇋ Rb+  + CH3COOH  + OH-    لاعدي 

كربونات 
 مالكالسٌو

CaCO3  + 2H2O ⇋  Ca2+ + 2OH-  + H2CO3     لاعدي 

 

 (7من  ألل  pH )وسط حمضً ,  الماعدة ضعٌفة والحمض لوي 

NH4OH  +  HBr → NH4Br  + H2O 

NH4Br  + H2O → NH3  + H3O  + Br- 

 , pH = 7لكل من الأملاح التالٌة  فأي محلول تتولع ٌكون له  M 0.1إذا حضرت محلول 

NH4Cl  ,       NaNO3      ,    KF ,     Na2S   ,  CuSO4 

NaNO3HNO3 NaOH

, ٌماوم  أملاحها مخلوط مكون من حمض ضعٌف وأحد أملاحه  أو لاعدة ضعٌفة وأحد - 

 pHتغٌر فً ال

كمٌة الحمض أو الماعدة التً ٌستطٌع المحلول أن ٌستوعبها دون  سعة المحلول المنظم- 

 pHتغٌٌر فً 

 كٌف ٌتكون المحلول المنظم - 

 ٌتكون بتأثٌر الأٌون المشترن 

الأٌون المشترن ٌجعل الاتزان ٌنزاح جهة المتفاعلات )تمل الأٌونات فً  ملاحظة:

 النواتج(

    NH4Clأحد أملاحه مثل ,        pOH = 3.1له  NH4OHالقاعدة الضعٌفة مثال : 

 

NH4OH NH4
+

+ OH- NH4Cl NH4
+

+ Cl-

 

  لكل من الماعدة والملح معادلتً التمٌؤ 
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NH4إذا أضٌف الملح إلى الماعدة سٌختل الاتزان نتٌجة زٌادة عدد الأٌون المشترن 
, وٌنزاح   +

ى أن . ٌستمر الاتزان فً الانزٌاح إل  pOHوٌرتفع  -OHالاتزان نحو المتفاعلات فٌمل تركٌز 

 ٌصل لنمطة اتزان جدٌدة ٌصبح عندها المحلول منظم 

 

 ٌملل تركٌز إلى حمض ضعٌف ضافة ملح بأٌون مشترن إH+  ًالذائب ف

  pOHوٌنخفض  pHالمحلول  بالتالً ٌرتفع 

 ترن إلى لاعدة ضعٌفة ٌملل تركٌز إضافة ملح بأٌون مشOH-  ًالذائب بالتال

 pHوٌنخفض  pOHٌرتفع 

 

ٌكون المحلول المنظم أكثر فاعلٌة عندما ٌساوي تركٌز الحمض تركٌز الماعدة 

  المرافمة له )الأٌون المشترن(

 

 الموانٌن الحسابٌة المتعلمة بالأحماض والمواعد والمحالٌل المنظمة

العلالة بٌن ثابت تأٌن 
للمحلول  pHالحمض و

 المنظم
 

pH = pKa + logQ 
𝑄  

تركٌز الملح

ضالحم تركٌز 
 

ف
ظم 

حلول المن
علٌة الم

ا
 

 

العلالة بٌن ثابت تأٌن 
للمحلول  pOHالماعدة و

 المنظم
 

pOH = pKb + logQ 
𝑄  

تركٌز الملح

تركٌز الماعدة
 

بدلالة ثابت  [+H]إٌجاد 

فً محالٌل   التأٌن
 الأحماض الضعٌفة

[𝐻 ]    𝑎  𝐶مولارٌة المحلول     &   𝐾𝑎  
[𝐻 ]2

𝐶
 

بدلالة ثابت [-OH] إٌجاد 

فً محالٌل المواعد    التأٌن
 الضعٌفة

[𝑂𝐻 ]    𝑏  𝐶مولارٌة المحلول   &   𝐾𝑏  
[𝑂𝐻 ]2

𝐶
 

مهم جدا أن تكون الأعداد 
العشرٌة فً صورة رمز 

 scientificعلمً 
notation  

         pKa = -logKa    ,    

 

         pKb = -logKb   ,    

   [  ]  [   ]        

       [  ] [  ]            ,    
 

        [   ]    ,   [   ]          
 
pH + pOH = 14 
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H ٔسخقبم
+

CO3أَ ٔفقذ انبشَحُن نٕصبح نٕؼبدل انشحىت انسبنبت  
2- 

 

بروتونٌة ٌمٌزها وجود عجز إلكترونً ٌتمثل فً شحنات موجبة أو مدارات الالأحماض غٌر 

   فارغة

هٌدروكسٌدٌة ٌمٌزها وجود فائض إلكترونً ٌتمثل فً شحنات سالبة أو أزواج الغٌر الماعدة 

( فٓ انمشكببث انؼضُٔت πأَ سَابط إلكترونٌة )  
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 لا ٌوجد بروتون لٌمنحه 

 

 

 استبعد آخر خٌارٌن لأن وجود شحنة موجبة ٌجعلها تسلن سلون الحمض 

لكن البورون لدٌه مدارات فارغة  -OHالخٌار الأول ٌسلن سلون لاعدة آرهٌنٌوس لأنه ٌمنح 

 ٌجعله ٌسلن سلون الحمض

CO3
 تون لكن لدٌه فائض فً الإلكترونات تمنحه صفة لاعدٌةلٌس لدٌه برو -2
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 وأضف شحنة سالبة +Hلمعرفة الماعدة المرافمة لمادة ما انتزع منها 

 وأضف شحنة موجبة H+ة ما أضف إلٌها لمعرفة الحمض المرافك لماد
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C = 0.2 = 2x10-1 

[𝐻 𝑂
 ]    𝑎  𝐶تركٌز المحلول  =                         

=            

 

 
  

[   
 ]                  ,  𝐾𝑎  

[𝐻3𝑂
 ]2

𝐶
 

    3 2

    
 

   6
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C = 0.01 = 10-2 

[𝐻 ]                       𝑀     

       [𝐻 ]   𝑙𝑜𝑔       

 

C = 0.02 = 2 x 10-2 

[  ]               

𝐾𝑎  
[𝐻 𝑂

 ] 

𝐶
 

       

      
 

    

      
                 

 

 NaOH  قاعدة قوٌة ٌعنً تركٌز المحلول ٌساوي تركٌز الهٌدروكسٌدC = [OH-] 

[OH-] = 0.01 = 10-2       ,       pOH = 2       ,,        pH = 14 – 2 = 12  
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C = 0.004 = 4x10-3                 ,         Kb = 2.5 x 10-8 = 25x10-9 

[𝑂𝐻 ]    𝑏  𝐶                  

                             

 

C = 0.01 = 10-2   

[𝑂𝐻 ]    𝑏                  8        𝐶

pOH = -log10 -4 = 4   << pH = 14-4 =10  

 

CH3COOH   , حمض ضعٌفKOH  لاعدة      ,HCl ,  HNO3  كلاهما حمض لوي لكن

 تركٌزه أعلىحمض النٌترٌن 
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 أضف إلٌها بروتون لتعرف الحمض الأصلً , حٌث أن الحمض الضعٌف مرافمه لاعدة لوٌة 

HCN حمض ضعٌف    ,HCl , HNO3 , HClO4 أحماض لوٌة  

 

 

 ٌعنً  ملح ٌعطً محلول حمض  )ملح مشتك من حمض لوي ولاعدة ضعٌفة( pHأقل 

 

pH من لاعدة لوٌة وحمض ضعٌف( أعلى ٌعنً ملح ٌعطً محلول لاعدي )ملح مشتك  
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 ملح ٌعطً محلول متعادل )ملح لماعدة وحمض لوٌٌن(

 

إضافة أٌون مشترن إلى محلول لاعدة ضعٌفة ٌؤدي إلى انزٌاح الاتزان نحو المتفاعلات فتمل 

  pHوٌنخفض   pOH, ٌرتفع   -OHتركٌز أٌونات 

 

( متساوٌان ٌعنً +BHوالاٌون المشترن )أو الحمض المرافك  Bمحلول منظم : تركٌز الماعدة 

   Q = 1أن 

     >> logQ = log1 =0      >>>  pOH = pKb + logQ  pOH = pKb

pOH = 14 – 9 = 5 

                      5 = pKb
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HX  حمض ضعٌف  وNaX  ًأحد أملاحه تركٌزهما متساوي ٌعنQ = 1         

    C = 0.2 = 2 x 10-1 

    ,      logQ = 0  ,  pH = pKa + logQ pH = pKa  

3 = pKa                   

 

[   ]  
  

[  ]
 

     

       
     8         8        

log 18 = 1.25 log 54 = 1.73  

        [   ]         8                               

pH = 14 – pOH        pH = 14 – 11.75= 2.25 

 

C = 0.0997 ≈ 0.1 = 10-1     ,     2.68≈ 2.7 

   
[   ]2

 
 

(        4)
2

    
                  

            

 

فً الممام ترفع  10-1

إلى البسط مع تغٌٌر 

 إشارة الأس
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log375 = 2 . 574

 
 +Hالحمض لوي ٌعنً أن تركٌز المحلول = تركٌز 

0.0375 = 375 x 10-4 
pH = -log[H+] = -(log375+log10-4) 
pH = -(2.574-4) = 1.426 
pOH = 14 – 1.426 = 12.574 

 

 

 
 

لاعدة ضعٌفة وانتهى عند  pH 12المنحنى بدأ عند 

pH 1  حمض لوي . نمطة التكافؤ ٌتبع الوسط الألوى

, تم  pH 7ألل من  لذا سٌكون فً وسط حمضً

  pH 1لأن من غٌر المعمول أن ٌكون عند  5اختٌار 

 

 
نستخدم كاشف مداه ٌمع ضمن الوسط الذي فٌه نمطة 

 التكافؤ 

log 3 = 0.47 

 الحل

- HCl   حمض قوي أي أن تركٌزه = تركٌزH+  

 نحسب التركٌز بعد التخفٌف 

   
    

 2
 

   

   
             

                         

 

 لكاشف المناسب للمعاٌرة المبٌنة فً الشكل المجاور ؟اس : 

a.  مذاي( , ٓانكشٔسخبل انبىفسجpH = 0   ّإنpH=2 ) 
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b.  مذاي مه( انبشَمُكشٔسُلpH=3.9  ّإنpH= 5.4) 

c.  مذاي مه( ٓانبشَمُكشٔسُل انبىفسجpH=5.1   ّإنpH=6.8)          √    

d.  مذاي مه( انفٕىُفثبنٕهpH=8.2  ّإنpH = 9.9) 

 

  ٌجب أن ٌكون نقطة التكافؤ فً مدى الكاشف

 

 

log 64 = 1.8
 

  pH = pKa + logQ

𝑸  
ٌزترك الملح

تركٌز الحمض
 

    

    
     , log1 = 0 

                                   8           

 

 Li2Oأكسٌد اللٌثٌوم  g 2.00 من محلول تم تحضٌره بإذابة L 0.600لـ   Phأحسب 

 (Li = 7  ,  O = 16)         فً ماء كاف ؟

      0.952      ,       14.5       ,       7.00    ,       13.349 √  

   2  
 

        
             

[   ]    
     

   
              

                                 

 

 أي المحالٌل التالٌة أقوى حمضٌة )اعتبر أن تراكٌزها متساوٌة (

 حمض البورٌك حمض اللاكتٌك   
Ka = 1.4 x 10-4 Ka = 5.8 x 10-10 

 الفٌنول حمض السكارٌن
Ka = 2.1 x 10-12 Ka = 1.3 x 10-10 

 

 حمضٌة )اعتبر أن تراكٌزها متساوٌة ( أضعفأي المحالٌل التالٌة 

a. HF    Ka = 6.8 x 10-4 b. HCN       Ka = 4.9 x 10-10 

c. HNO2   Ka = 4.5 x 10-4 d. HC2H3O2   Ka = 1.8 x 10-5 

 e. HClO   Ka = 3.0 x 10-8    
√

 

 

ا ؟ اً  أٌ أزواج انًركباث انخانُت لا ًَكٍ أٌ حكىٌ يحىلاا يُظ

a. HNO2  ,  NaNO2 

b. HCN   ,  NaCN 

c. HClO4   ,  NaClO4  √ 

d. NH3 , (NH4)2SO4 

e. NH3 ,  NH4Br 
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 اِحُت َكىٌ انًحهىل انُاحج حًضُا  mlبىحذة  NaOHباسخخذاو انشكم أدَاِ ، أٌ حجىو 

 

28 √             _                32            _         35           _          40  

 

 

 

  M CH3COOH  َ 0.20 M  CH3COONa 0.10 افخرض نذَك يحهىل َحخىٌ

 . أٌ انعباراث انخانُت صحُحت : 

a.  إرا أضٕفNaOH  سخخفبػم أُٔوبث ,OH
- 

CH3COOمغ أُٔوبث 
-

 

b.  إرا أضٕفج كمٕت قهٕهت مهHCl سٕقم pH  ًبشكم ضئٕم جذا 

c.  إرا أضٕفج كمٕت قهٕهت مهNaOH  سٕقمpH  ًبشكم ضئٕم جذا      √ 

d.  إرا أضٕفHCl سخخفبػم أُٔوبث , H
+ 

 CH3COOHمغ أُٔوبث  

e.  أضٕف انمزٔذ مه إراCH3COOH  سٕشحفغpH 


